
38. Sposoby otrzymywania wodorotlenków praktycznie nierozpuszczalnych w wodzie
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Oceń prawdziwość podanych zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest 
fałszywe.

1. Do zasad zalicza się wodorotlenki, które nie rozpuszczają się w wodzie. P F

2. Jedną z metod otrzymywania zasad jest reakcja metali aktywnych 
chemicznie z wodą. P F

3. Wodorotlenek miedzi(II) jest zasadą. P F

4. Zasady można otrzymać w wyniku reakcji tlenków metali 1. grupy układu 
okresowego pierwiastków chemicznych z wodą. P F

Wodne roztwory zasad są nazywane ługami i są silnie żrące. Podkreśl wzory sumaryczne 
wodorotlenków, których wodne roztwory są silnie żrące.

Cu(OH)2 • NaOH • KOH • Fe(OH)3 • Al(OH)3

Uzupełnij równania reakcji otrzymywania wodorotlenków trudno rozpuszczalnych 
i praktycznie nierozpuszczalnych w wodzie. Uzgodnij współczynniki stechiometryczne.
a)  CuCl2 +    Cu(OH)2  + 2 KCl

b)   + 3 NaOH  Al(OH)3  + 3 NaCl

c)  Pb(NO3)2 + 2 NaOH    +  

d)   +     Fe(OH)3  + 3 KNO3

Napisz i uzgodnij równania reakcji chemicznych oznaczonych na schematach cyframi (1–3).

a) Fe  1   FeCl3  2   Fe(OH)3

1.  

2.  

b) Cu  1   CuCl2  2   Cu(OH)2  

1.  

2.  

c) Li  1   Li2O  2   LiOH
      3

1.  

2.  

3.  

d) N2  
1

  NH3  
2

  NH4
+ + OH–

1.  

2.  

41 

42 

 

 

 

  

   

N

NN

N

N N

NN N

43 

44 



Tlenki i wodorotlenki
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Oblicz, ile gramów wodorotlenku sodu należy odważyć, aby sporządzić 200 g roztworu 
o stężeniu 10%.

Zawartość procentowa metalu w  pewnym wodorotlenku jest równa 69,6% (procenty 
masowe). Wodorotlenek ten należy do zasad, a wartościowość pierwiastka metalicznego 
wynosi I. Napisz wzór sumaryczny tego wodorotlenku.

Amoniak (NH3) jest bezbarwnym gazem o charakterystycznym, nieprzy-
jemnym zapachu. Podczas rozpuszczania amoniaku w wodzie zachodzi 
reakcja chemiczna, w której wyniku powstają m.in. jony wodorotlenkowe. 

a) Napisz równanie reakcji zachodzącej między cząsteczką amoniaku 
a cząsteczką wody. 

Równanie reakcji chemicznej:  

b) Wyjaśnij, czym się różni wodny roztwór amoniaku od innych zasad.

 

 

Dla dociekliwych

Wodorotlenek pierwiastka chemicznego X jest niebieską galaretowatą substancją praktycznie 
nierozpuszczalną w wodzie. Ogrzewanie tego związku chemicznego prowadzi do jego roz-
kładu termicznego i strącenia czarnego osadu. Osad ten to tlenek pierwiastka chemicznego X. 
Napisz wzory sumaryczne wodorotlenku i tlenku pierwiastka X oraz równanie reakcji 
rozkładu termicznego jego wodorotlenku.

Wzór sumaryczny wodorotlenku:  

Wzór sumaryczny tlenku:  

Równanie reakcji chemicznej:  
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Modele:  

 atomu azotu   

  atomu wodoru 

Model cząsteczki 
amoniaku
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